

въ иѣкоторомъ отдаленіи отъ края террасы, круто обрывающейся въ его прозрачныя, пѣнящіяся воды. Сѣверные склоны противоположнаго берега сверху до-низу укрыты густымъ хвойнымъ лѣсомъ, къ которому во многихъ мѣстахъ примѣшивается и лиственій. Тамъ же, на правомъ берегу, на прибрежныхъ террасахъ, въ лѣтнее время волнуются поля ячменя и пшеницы, и кое-гдѣ разбросанно стоять небольшіе домики или фанзы мѣстныхъ тангутовъ и пришельцевъ китайцевъ. Изъ оконъ монашескихъ келій можно любоваться самыми красивыми видами.

Монастырь Чортэнтанъ основанъ около 450-ти лѣтъ тому назадъ, при Минской династіи. Основаніе ему положили трое ламъ<sup>1)</sup>: Моко-Цоржи, Дургу-лама и Моко-Сырганъ; въ теченіе первыхъ 250-ти лѣтъ община была незначительная, затѣмъ, при Ндань-ма-лама, ставшемъ впослѣдствіи ея настоятелемъ, она стала быстро разростаться. Ндань-ма-лама отдалъ монастырь подъ покровительство гэгэна Донкоръ-Манчжушри, даровавшаго ему средства на постройку главнаго храма, Мдогунъ, сохранившаго приличный видъ еще и до сего времени. Главное божество храма, стоящее внутри, слѣва отъ входа, называется Цэг-ваг-медь; направо же отъ входа находится статуя знаменитаго реформатора ламаизма—Цзонъ-хава. Второй храмъ построенъ лѣтъ 75 тому назадъ подвижникомъ Ксеркынъ-ламой. Этотъ послѣдній удалился передъ смертью въ горы Амнэ-мачинъ—Сѣверо-восточный Тибетъ—и поселился въ пещерѣ подлѣ кумирни Ариг-рарчжа-гомба; тамъ онъ и умеръ, завѣщавъ не искать ему перерожденца. Тѣло отшельника Ксэркынъ-ламы было высушено и, одѣтое въ платье, поставлено въ главномъ храмѣ монастыря Рарчжа-гомба и надъ нимъ выстроено субурганъ—Рхкоудунъ-чортэнъ; въ отверстіе, продѣланное въ субурганѣ противъ того мѣста, гдѣ должны находиться руки этого святого, молящіеся просовываютъ ладонь, въ которую святой будто бы посылаетъ капли чистой ключевой воды, считающейся весьма цѣлебною. Память о строгомъ отшельнике сохраняется въ Чортэнтанѣ до сихъ поръ. Означенный храмъ, именуемый Цзю-хынъ, стоитъ западнѣе главнаго храма; онъ построенъ въ честь Цзю-хын'ча-тава, изображеніе котораго находится по правую руку отъ сидѣнья настоятеля. Красивѣе двухъ предыдущихъ храмовъ—маленький, третій храмъ, расположенный также западнѣе главнаго, между нимъ и вторымъ, построенный сто лѣтъ тому назадъ и также въ честь Цзю-хын'ча-тава. Изображеніе этого святого, величиною въ пять кулачныхъ или маховыхъ

<sup>1)</sup> Необходимо замѣтить, что слово „лама“ пишется (б)лама, но „б“ не произносится.